
PROPUESTA DE FORMULACIÓN DE UN PROYECTO 

CON MARCO LÓGICO
DATOS DE LA ONG LOCAL

Datos generales

Dirección, teléfono, correo electrónico,etc

Descripción de la Organización
Año de constitución. Tipo de organización, quiénes la conforman, cuánto tiempo llevan organizados, la capacidad de gestión, proyectos realizados, etc.

DATOS ONG ESPAÑOLA

1.- ANTECEDENTES
Describir la identificación del proyecto y lo que se ha hecho antes para resolver el problema que se ha planteado. Toda la información referente a lo acontecido anteriormente y concerniente al proyecto. En la que se incluye:
· Identificación de las necesidades: diagnóstico participativo, etc.
· Participación de la población beneficiaria en la identificación del proyecto.

· Relaciones con otras instituciones tanto privadas como públicas
· Aspectos de interés concernientes al proyecto, etc
2. CONTEXTO


Todos los datos referentes a la situación geográfica y socio política del país y de la zona específica en la que se desarrolla el proyecto.

· Marco geográfico

· Marco económico

· Marco sociopolítico y cultural: índices de salud, educación, pobreza, educación

· Análisis de género

· Datos específicos sobre la población beneficiaria del proyecto

3.- JUSTIFICACIÓN

3.1 Diagnóstico de la Situación
Las razones por las que es importante que se ejecute el proyecto, los beneficios que ofrecería y las posibilidades de solución al problema que se ha planteado.

Describir la situación actual, identificando la problemática que se requiere solucionar y que no se puede resolver con los recursos humanos y físicos existentes en la entidad, por lo que surge la necesidad de la contribución de la cooperación técnica internacional.
4.- POBLACIÓN BENEFICIARIA

· Directa e indirecta
Especificar, si se puede el número de mujeres, hombres, niños/as,etc.

5. DESARROLLO DEL PROYECTO
5.1. DESCRIPCION DEL PROYECTO
Explicación pormenorizada de todas las fases de ejecución del proyecto

5.2. OBJETIVO GENERAL

Describe anticipadamente el objetivo a largo plazo al que contribuirá el proyecto. 
Normalmente, el logro del objetivo general dependerá de varios proyectos o procesos relacionados, ya que el proyecto por sí sólo no puede alcanzarlo.
Es importante definir el objetivo general de manera realista, es decir, de manera que el objetivo específico contribuya de manera significativa a lograr el objetivo general. Se benefician explícitamente los grupos beneficiarios .Está expresado como una situación ya alcanzada, no como un medio o proceso. Está expresado en términos verificables
5.3. OBJETIVO ESPECÍFICO


Describe los efectos esperados del proyecto, establece el propósito operativo, es decir, la situación que se espera permanezca como consecuencia del proyecto. Expresa anticipadamente lo que espera lograr el proyecto, sin la contribución de otros proyectos. Un proyecto deberá tener solamente un objetivo específico. El objetivo específico o sus indicadores deberán especificar los beneficios previstos para el grupo beneficiario. Se expresa como un estado ya alcanzado, no un proceso. Deberá definirse de manera concreta y verificable.


 5.4 RESULTADOS ESPERADOS 

Los resultados son los que el proyecto puede garantizar como consecuencia de sus actividades, expresan los productos del proyecto y en qué medida contribuirán a alcanzar el objetivo específico respectivo, por lo que deben ser concretos y cuantificables. Deben ser definidos de manera concreta y verificable. Se deben de expresar en pasado, como una actividad ya realizada. (Construida…, capacitados….,comprados….)

 5.5 INDICADORES DE RESULTADOS Y FUENTES DE VERIFICACIÓN

Los indicadores se definen junto con los resultados esperados y se mantienen como criterios de cumplimiento durante la ejecución del proyecto. 
Por ello, se deben tener indicadores claros, verificables y adecuados, a fin de hacer el seguimiento de lo ejecutado con respecto a lo planificado.

Los indicadores deben cuantificarse, definir su calidad, y precisar el tiempo y el lugar de su cumplimiento.

Así como es importante definir los indicadores, sean estos cualitativos o cuantitativos, es también importante definir las fuentes de verificación para su obtención (documentos, facturas, contratos, etc.)

5.6 ACTIVIDADES E INSUMOS

 Las actividades se expresan como procesos, son los trabajos o tareas detalladas que serán realizados por el proyecto y que contribuyen directamente al logro de los resultados. Se agrupan y numeran en función de los resultados.

5.7 . FACTORES EXTERNOS
Situaciones, acontecimientos o decisiones que son necesarias para el éxito del proyecto, pero que escapan de manera total o mayoritaria al control de la gestión del proyecto. Deben formularse como condiciones deseables, positivas.
5.8. CRONOGRAMA 

Se debe indicar los plazos necesarios para ejecutar las actividades principales definidas en el proyecto. Para ello, se empleará un gráfico de barras que incluya en la primera columna cada una de las actividades, y en la segunda el tiempo requerido para su ejecución.

5.6. MATRIZ DE PLANIFICACIÓN
Se empleará un gráfico de barras que incluya en la primera columna cada uno de los resultados esperados y en la segunda las actividades a desarrollar para conseguir dicho resultado.  (Se adjunta un modelo de matriz con cronograma que es más fácil de elaborar)

6. RECURSOS HUMANOS Y MATERIALES

6.1 Recursos Humanos
Enumerar el personal técnico, administrativo y de apoyo, que participarán a tiempo completo o a tiempo parcial en el proyecto. Distinguir su calificación, período de trabajo (meses/hombre) y la valorización de sus remuneraciones.

6.2 Recursos Físicos, Bienes y Servicios
Indicar el aporte que la unidad ejecutora pondrá a disposición del proyecto, en bienes muebles e inmuebles, cuantificando su valor; en el que deberán incluirse vehículos, equipos de oficina, servicios  y de otros elementos que constituyan una contrapartida efectiva, como materiales consumibles, contratación de servicios de terceros, entre otros. 
7.- PRESUPUESTO
Los presupuestos deben presentarse desagregando los bienes y servicios por partidas:

Gastos inmuebles (terrenos, construcción, etc); Gastos muebles( materiales, equipos y suministros); Gastos de Personal (local y expatriado), etc.
 
8. SOSTENIBILIDAD
Se logrará la sostenibilidad en la medida que los beneficiarios participen en el proyecto desde su formulación, y se comprometan conjuntamente con la organización de contraparte a llevar adelante y perfeccionar bajo su propia responsabilidad, los logros del proyecto al término del mismo.
- Factores Sociales: implicación población beneficiaria, etc.

- Factores políticos: implicación de las autoridades nacionales o locales, etc.

- Marco legal, leyes que apoyan el proyecto.

9. ESTUDIO DE VIABILIDAD ECONÓMICA
Si es un proyecto productivo suele ser un requerimiento básico de todas las entidades financiadoras. 
10. MECANISMOS DE TRANSFERENCIA DEL PROYECTO
Los establece Acción para el Desarrollo y la Igualdad, de acuerdo con la contraparte local y los requisitos de las entidades financiadotas.
11.- SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN
Por una parte el proceso que sigue la contraparte local y luego también se  establece el método de acuerdo a los requisitos de las entidades financiadoras
