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Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo

PROPUESTA DE PROYECTO DE COOPERACIÓN ENTRE  LOS AMIGOS DE SIAN KA´AN (ASK) Y EL PROGRAMA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO (PNUD)

Mérida a 10 de septiembre del 2013
ANTECEDENTES
Existe una sólida relación entre la ONG Amigos de Sian Ka´an, a partir de ahora ASK, con varios de los programas del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, a partir de ahora PNUD. En los últimos meses, personal de ambas instituciones ha venido colaborando para analizar en forma conjunta la problemática del sector turístico de naturaleza en la Península de Yucatán, principalmente en el estado de Quintana Roo. Derivado de este trabajo se ha identificado la factibilidad de diseñar y gestionar en conjunto un proyecto piloto extrapolable a otros estados/regiones.
Cada instancia cuenta con antecedentes y experiencia en el tema. El PNUD, a través de sus programas en este campo, destacando el Programa de Pequeñas Donaciones - FMAM, a partir de ahora (PPD-FMAM), con ya cerca de 20 años de experiencia en México, que durante todo su recorrido ha venido brindando apoyos a proyectos turísticos entre otros y ha logrado alcanzar excelentes resultados en sus diversas actuaciones, reforzando, asesorando, fortaleciendo capacidades y apoyando a la creación y posterior desarrollo de pequeñas empresas tanto cooperativas como privadas en el rubro del turismo de naturaleza.
Así mismo, el PNUD cuenta con toda una red de oficinas en la región de América Latina y el Caribe (LAC por sus siglas en ingles) que constituyen una herramienta de apoyo, investigación, transferencia de expertise, etc., dado que a través de ella se puede acceder a la consulta en infinidad de temas con expertos internacionales reconocidos a quienes se viene recurriendo siempre que sea necesario para apoyo en temas específicos, como es el caso que nos ocupa en esta ocasión del turismo alternativo (por ejemplo, el caso del turismo ecológico en Costa Rica).
Por su parte ASK, con más de 27 años de trabajo en conservación en el Estado de Quintana Roo, ha implementado proyectos de Ecoturismo desde el año 1990 y actualmente se encarga de gestionar uno de los proyectos más ambiciosos de turismo de naturaleza en México: la creación de un Nuevo Destino de Ecoturismo en la Reserva de la Biosfera de Sian Ka’an y su área de influencia, con fondos de diversas organizaciones, destacando al Fondo Multilateral de Inversiones del Banco Interamericano de Desarrollo.
La exitosa ejecución de estos proyectos y la experiencia aportada por parte del equipo del PNUD beneficiarán de manera significativa una futura colaboración de ambas instancias, la cual podría convertirse en una alianza estratégica, dadas las áreas y prioridades de trabajo en común, generando el beneficio mutuo.  Ambas partes se han propuesto establecer uno o varios proyectos comunes, maximizando los recursos con que cuentan y, sobre todo, allegándose de financiamientos y expertos de nivel nacional e internacional, para fortalecer la estrategia a medio y largo plazo tanto en los proyectos turísticos designados como incidir de manera positiva en la política pública del estado.
ESTRATEGIA Y OBJETIVO GENERAL DE LA COLABORACIÓN ASK- PNUD
El objetivo es diseñar una estrategia que haga que el proyecto tenga la mayor viabilidad posible en el tiempo mediante una colaboración a medio y largo plazo, para lo que estimamos esencial incidir en las políticas públicas estatales en un primer momento, así como federales a posteriori, y del mismo modo realizar todas las gestiones pertinentes que tengan como fin la reunión de los principales actores en mesas de discusión para “caminar” todos en la misma dirección y obtener mejores resultados.

Para aprovechar y multiplicar los beneficios a obtener en dicho proyecto, se recomienda posteriormente, o bien de manera complementaria, la coordinación con el Programa de Pequeñas Donaciones (PPD), el cual financia directamente a grupos locales que desarrollan turismo alternativo, y el programa Observatorio de Políticas Públicas (OPP-PNUD), mismo que durante 2013 y 2014 realizará estudios tendientes a vincular a las pequeñas y micro empresas sociales y privadas de la Península al gran mercado turístico como proveedoras de servicios y productos. 
PROPUESTAS 
PROPUESTA 1: PNUD como coadyuvante y apoyo de ASK para convocar y aglutinar a los distintos actores.
El PNUD, por su mandato como organismo internacional, ha jugado un papel importante en procesos parecidos, fortaleciendo la capacidad de convocatoria, apoyando procesos de negociación y consenso, identificando y previniendo conflictos, entre otros. Para esto, el PNUD podrá aportar uno ó más consultores internacionales de amplia experiencia y prestigio para apoyar el proceso. 

 (Costo experto internacional aprox. 250-350 USD/día + boleto de avión + gastos)
PROPUESTA 2: Posibilidad de recibir financiamiento del PPD-FMAM (a partir de verano 2014)
Esta posibilidad implicaría ser parte de un proyecto en el que habría varios donantes. Con este financiamiento se podría dar seguimiento a los  proyectos de ASK en Quintana Roo y replicarlo a otras redes en Chiapas y Yucatán, contraparte del PNUD.

El proyecto permitiría también realizar intercambios de experiencias entre empresas de turismo de naturaleza, capacitaciones para lograr la maximización/optimización de los recursos invertidos y asegurar el buen funcionamiento de la actividad empresarial, visitas e intercambios con otras zonas similares de América Latina, entre otros. La contribución del PPD-FMAM a este proyecto tendría que ser no mayor a USD 50,000 por propuesta, y sumarse a contrapartidas de preferencia en proporción de 1:2. 
PROPUESTAS 3: Actividades diversas que podrá realizar Lucia Sanmiguel, JPO.
Actividades que Lucia Sanmiguel, JPO, adscrita a la Oficina del PNUD en Mérida, Yucatán, en apoyo a estas iniciativas, para las que podría hacerse una coinversión en especie: Naciones Unidas aportaría la beca, mientras que ASK viáticos, hospedaje, si se diera el caso, según criterios propios de esta organización. 
Las acciones que en beneficio de ambas instituciones podría llevar a cabo la Lic. Sanmiguel, todas durante el 2013, serian: 

a- Adecuar, revisar y desarrollar el diagnóstico enfocado hacia el acceso al mercado de 13 empresas turísticas con las que ya opera ASK, de cara a la Estrategia de Fortalecimiento Institucional de la actividad de Turismo Alternativo/ Sustentable a medio y largo plazo en Quintana Roo. 

b- Participación en talleres para la integración de la Propuesta de Estrategia multi-anual para el fortalecimiento del turismo alternativo/ sustentable (que servirá para bajar el financiamiento de manera continua).

c- Participación en reuniones conjuntas con donantes, acompañada de otros integrantes del equipo PNUD.

PNUD México

Montes Urales N°440, Lomas de Chapultepec, México, D.F., C.P.11000 | Tel: (5255) 4000 9700 | Fax: (5255) 5255 0095 www.undp.org.mx  |   Facebook: PNUDMexico  |  Twitter: @pnud_mexico

