DESCRIPCION DE LA CAMPAÑA Y  SORTEO DE LA TAPA SOLIDARIA
Más de 100 bares, tabernas, y restaurantes participan en la primera edición de La Tapa Solidaria de Madrid, que tiene lugar del lunes 15 de diciembre al domingo 15 de marzo. 
Cada local participante aporta 0’50 céntimos por tapa vendida, con un compromiso mínimo de 250€ es decir a la venta de 500 tapas solidarias. Los locales dispondrán de una hucha solidaria donde se pueden recoger las donaciones de sus clientes y posavasos donde puntuar la tapa correspondiente. Se sortearán dos cenas para dos personas y 10 talleres de tapas creativas entre los votantes.
La recaudación irá destinada en partes iguales a la Fundación Tomillo  y a Acción  contra el Hambre,  para mejorar la empleabilidad de jóvenes de entornos vulnerables que participan en programas de hostelería y a proyectos de lucha contra la desnutrición infantil.

La Campaña está organizada por Cerveza más tapa, Fundación Tomillo y Acción contra el Hambre.

Colaboran Chic and Cheap, Espacio Madrid, Eat and Love, Birrabox y De olla y sartén.
www.tapasolidariamadrid.org 
Se presenta la campaña a la prensa el próximo martes 16 de diciembre a las 11:00 en el Mercado de San Antón.

El sorteo:

Mecánica:

El cliente del restaurante adherido a la campaña, cada vez que pide una tapa solidaria el camarero le entrega un posavasos para que rellene sus datos (adjunto pdf del posavasos) y vote la tapa de 1 a 5 estrellas. Se introduce el posavasos en una hucha específica, entregada a los restaurantes adheridos, el posavasos con la votación y los datos del votante. 

Al término de la campaña el 15 de Marzo se dará de plazo hasta el 30 de marzo para formalizar los ingresos de los restaurantes y la recogida de las huchas con las votaciones. 
Premios:

Los clientes que más votaciones hayan realizado tendrán los siguientes premios: 2 cenas para dos personas y 5 talleres de tapas creativas para dos personas. Por orden de votaciones, el que más votaciones será el primero, el segundo, etc. Si coincidiera el número de votos no sabemos como proceder.
Los Restaurantes son Caná y Buns, para el primer y segundo premio.

También habrá un premio para la tapa más votada, para el hostelero. Un bono de estancia en un hotel para dos personas y un Diploma. Para el cómputo de la mejor tapa se sumarán las estrellas que tenga cada posavasos en cada restaurante y la que tenga mayor número de puntos será la tapa más votada.
La entrega de los premios se hará en el mes de Abril, la fecha por definir, pero se podría fijar para el 15 de abril un mes después.
Más información de las entidades organizadoras:
La Fundación Tomillo, es una entidad privada, sin ánimo de lucro, no confesional e independiente, que lleva más de 30 años contribuyendo a la mejora social y al desarrollo de la persona. Su labor está dirigida a la integración social de los individuos y colectivos más vulnerables a través de la educación, la mejora de la empleabilidad, la creación de empleo directo, el fortalecimiento de redes sociales, el análisis y la innovación.

Acción contra el Hambre es una organización humanitaria internacional e independiente que combate la desnutrición infantil a la vez que garantiza agua y medios de vida seguros a las poblaciones más vulnerables. Intervenimos en más de 45 países apoyando a más de nueve millones de personas. Nuestra visión es un mundo sin desnutrición; nuestro primer objetivo, devolver la dignidad a quienes hoy viven amenazados por el hambre.

Cerveza Más Tapa es una plataforma online que fomenta la hostelería española, centrándose en aquellos establecimientos que carecen de las herramientas necesarias para hacerlo

