Oferta de voluntariado: Responsable de Comunicación
La persona que acceda a este puesto se encargará del Área de Comunicación durante el lanzamiento de Design for Change en España realizando labores de comunicación 2.0, redes sociales y web, fundamentalmente.
Contexto
Design for Change es un movimiento internacional cuyo objetivo es ofrecer a niñ@s y jóvenes la oportunidad de poner en práctica sus propias ideas para cambiar el mundo. 
Niños y adultos están involucrados y aprenden, a través del reto Design for Change, que “yo puedo” son las dos palabras más poderosas en las que una persona puede creer. 
Los niños que han descubierto esto, están cambiando el mundo que les rodea. 
El movimiento global que tiene su origen en la Escuela Riverside, Ahmedabad, en India, ha inspirado ya a cientos de miles de niños, a sus profesores y  a sus familias que consideran que el cambio realmente es posible y que ellos pueden ser los protagonistas de este cambio. El reto Design for Change consta de cuatro etapas sencillas que son: sentir, imaginar, hacer y compartir. El proceso de design thinking a través de estas etapas ha inspirado a niños de todo el mundo a decir "YO PUEDO", en lugar de "¿Puedo?".
Niños/as de todas las edades están diseñando y llevando a cabo proyectos que realmente están tocando el corazón de su las comunidades en donde viven. Los niños/as  están soñando y liderando ideas brillantes en todo el mundo que van desde la recogida de agua de lluvia y almacenaje al desafío de supersticiones ancestrales en comunidades rurales, desde la recaudación de fondos para para financiar el aula de informática de la escuela a hacer frente a problemas personales de sus compañeros de clase. Los niños están demostrando que
tienen lo que se necesita para ser capaces de "diseñar" el futuro que desean.
En dos años Design for Change se ha extendido a 22 países de todo el mundo y ha sido capaz de ”contagiar” a más de 250.000 niños el espíritu del "YO PUEDO", sin inversión de capital y sin una gestión centralizada o un plan de negocios. Está impulsado únicamente por el capital humano – la pasión, la creencia y la convicción en la razón de ser. 
Si quieres conocer más sobre el movimimiento Design for Change puedes visitar la siguiente página www.dfcworld.com y ver los siguientes videos:

http://www.youtube.com/watch?v=zdvpMoL_w-s
http://www.ted.com/talks/kiran_bir_sethi_teaches_kids_to_take_charge.html

Objetivo general del puesto
Apoyar desde el Área de Comunicación al equipo directivo de Design for Change en España en las labores de difusión de la organización y sus actividades, fundamentalmente en acciones de comunicación 2.0, web y dinamización de redes sociales.

Funciones
· Diseño y planificación del plan de comunicación

· Actualización y mantenimiento del sitio web de la organización, basado en WordPress/Google Sites.
· Dinamización de redes sociales, fundamentalmente Facebook, Twitter, LinkedIn y plataforma de ciberparticipación propia de la organización.
· Mantenimiento, actualización y difusión de espacios multimedia (YouTube, Vimeo, Flickr y SlideShare).
· Redacción y/o edición de artículos y textos sobre DDFC España y sus actividades para publicaciones internas y externas.
· Apoyo en la realización de envíos masivos de materiales a escuelas, profesores, colaboradores, etc.
Requisitos
Imprescindible:
· Licenciado o Estudiante de último curso de Ciencias de la Información, comunicación audiovisual, etc. 
· Manejo de herramientas de comunicación electrónica: blogs, correo electrónico, listas de correo, etc.
· Conocimientos de las redes sociales: facebook, twitter, LinkedIn
· Interés en desarrollar capacidades de comunicación 2.0, gestión y dinamización de comunidades, técnicas de promoción de la participación, etc.

Competencias

El puesto requiere una persona polivalente acostumbrada al manejo de las nuevas tecnologías, redes y plataformas sociales. Con autonomía para la realización del trabajo, compromiso y alta motivación para el trabajo con voluntarios. 

Condiciones del puesto

Jornada: 12 horas semanales  

Horario: Tardes
Voluntariado (con posibilidad de beca en el futuro)
Duración: de 3 a 6 meses
Comienzo: 25 de Abril

Presentación de solicitudes

E-mail: designforchangespain@gmail.com – Asunto: “Responsable Comunicación”
Incluir Currículum y Carta de motivación 
