POLÍTICA DE COOKIES – a revisar lo que pongo en amarillo, para que lo podáis completar

Política de cookies, más información
1. ¿Qué son las cookies?:
Una cookie es un dispositivo que el servidor de este Sitio Web envía al navegador del terminal desde el que el usuario se conecta, con la finalidad de almacenar información sobre la navegación que se efectúa desde dicho equipo.
Las Cookies se asocian a un usuario anónimo y su dispositivo y no proporcionan referencias sobre datos personales. El usuario podrá configurar su navegador para que notifique y rechace la instalación las Cookies enviadas por la Web.
2. ¿Qué tipo de cookies existen?:
Las Cookies, en función de su Permanencia, pueden dividirse en:
· Cookies de sesión: Expiran cuando el usuario cierra el navegador.
· Cookies persistentes: Expiran en función de cuando se cumpla el objetivo para el que sirven (por ejemplo, para que el usuario se mantenga identificado en los Servicios) o bien cuando se borran manualmente.
En función de su Objetivo, las Cookies pueden clasificarse de la siguiente forma: 
· Cookies técnicas o de rendimiento: Este tipo de Cookie recuerda sus preferencias para las herramientas que se encuentran en los servicios, por lo que no tiene que volver a configurar el servicio cada vez que vuelve al sitio. Por ejemplo: ajustes de volumen de reproductores de vídeo o sonido, las velocidades de transmisión de vídeo, etc.
· Cookies de geolocalización: Estas Cookies son utilizadas para averiguar en qué país se encuentra cuando se solicita un servicio. Esta Cookie es anónima, y sólo se utiliza para orientar el contenido a su ubicación.
· Cookies de registro: Las Cookies de registro se generan una vez que el usuario se ha registrado o posteriormente ha abierto su sesión, y se utilizan para identificarle en los servicios con los siguientes objetivos:
· Mantener al usuario identificado de forma que, si cierra un servicio, el navegador o el ordenador y en otro momento u otro día vuelve a entrar en dicho servicio, seguirá identificado, sin tener que volver a identificarse. Esta funcionalidad se puede suprimir si el usuario pulsa la funcionalidad “cerrar sesión”, de forma que esta Cookie se elimina.
· Comprobar si el usuario está autorizado para acceder a ciertos servicios, por ejemplo, para participar en un concurso.
· Cookies analíticas: Cada vez que un usuario visita un servicio, una herramienta de un proveedor externo genera una Cookie analítica en el ordenador del usuario. Esta Cookie que sólo se genera en la visita, servirá en próximas visitas a los Servicios de la Web para identificar de forma anónima al visitante. Los objetivos principales que se persiguen son:
· Permitir la identificación anónima de los usuarios navegantes a través de la “Cookie” (identifica navegadores y dispositivos, no personas) y por lo tanto la contabilización aproximada del número de visitantes y su tendencia en el tiempo.
· Identificar de forma anónima los contenidos más visitados y por lo tanto más atractivos para los usuarios.
· Saber si el usuario que está accediendo es nuevo o repite visita.
Importante: Salvo que el usuario decida registrarse en un servicio de la Web, la “Cookie” nunca irá asociada a ningún dato de carácter personal que pueda identificarle. Dichas Cookies sólo serán utilizadas con propósitos estadísticos que ayuden a la optimización de la experiencia de los Usuarios en el sitio.
· Cookies de publicidad comportamental: Este tipo de Cookies permite ampliar la información de los anuncios mostrados a cada usuario anónimo en los Servicios de la Web. Entre otros, se almacena la duración o frecuencia de visualización de posiciones publicitarias, la interacción con las mismas, o los patrones de navegación y/o compartimientos del usuario ya que ayudan a conformar un perfil de interés publicitario. De este modo, permiten ofrecer publicidad afín a los intereses del usuario.
· Cookies publicitarias de terceros: Además de la publicidad gestionada por la Web en sus Servicios, la Web ofrece a sus anunciantes la opción de servir anuncios a través de terceros (“AdServers”). De este modo, estos terceros pueden almacenar Cookies enviadas desde los Servicios de la Web procedentes de los navegadores de los Usuarios, así como acceder a los datos que en ellas se guardan.
3. Datos del titular del sitio web:
La titular del sitio web https://soulvibesassociation.org (en adelante, el Sitio Web) es de Soul Vibes Association es una Asociación sin ánimo de lucro, con CIF G19377597 inscrita en el Registro Nacional de Asociaciones, Archivos y Documentación: Sección 1ª / Número Nacional 628936, del Ministerio del Interior de España. Para cualquier duda o consulta acerca de esta política de cookies puede contactar a través de la dirección de correo electrónico:  info@soulvibesassociations.org 
Los ajustes de los navegadores se suelen localizar en los menús de ¨Opciones¨ o ¨Preferencias¨. Puedes encontrar más información sobre los diferentes navegadores en los siguientes enlaces más abajo. Para más información recomendamos que te refieras a la información relacionada con tu navegador. 
· Internet Explorer –https://support.microsoft.com/es-es/help/278835/how-to-delete-cookie-files-in-internet-explorer
· Chrome –https://support.google.com/chrome/answer/95647?co=GENIE.Platform%3DDesktop&hl=es
· Firefox –https://support.mozilla.org/es/kb/Borrar%20cookies
· Safari –https://support.apple.com/es-es/HT201265
· Opera –http://help.opera.com/Windows/11.50/es-ES/cookies.html

